

ДАТА: 07.09.2023

ТЕМА 1. ТЕОРИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА

Тема урока: Понятие о хозяйственном учете. Виды хозяйственного учета, их характеристика. Учетные измерители.

Цель урока: сформировать на уроке понятие хозяйственного учета и его видов, изучить задачи бухгалтерского учёта в условиях современной экономики.

Каждое явление, событие, которое происходит на предприятии и направленное на осуществление его уставной деятельности, называется **хозяйственной операцией**.

Хозяйственная деятельность охватывается хозяйственным учетом.

Становление и развитие хозяйственного учета происходит исходя из этапов развития общества и общественно-экономических формаций.

Хозяйственный учет представляет собой количественное отражение и качественную характеристику хозяйственной деятельности с целью контроля за ходом выполнения плана и управление и деятельностью предприятия.

К хозяйственному учету предъявляются следующие требования:

а) сравнимость - необходимая для контроля за выполнением плановых задач, для определения сути отклонений и их причин, для разработки плановых показателей на следующий период;

б) своевременность - учет должен в установленный срок предоставлять все необходимые данные о хозяйственной деятельности предприятий, которые используются для быстрого исправления и выявления недостатков, своевременного принятия мер по дальнейшему улучшению хозяйственной деятельности;

в) точность и правдивость - все учету данные должны достоверно отображать действительность и рассчитываться точно без ошибок;

г) полнота - учет должен включать все стороны хозяйственной деятельности предприятия;

д) экономичность - ведение бухгалтерского учета на предприятии должно вызвать минимум затрат.

Виды хозяйственного учета

Существует три вида хозяйственного учета:

- а) оперативный;
- б) статистический;
- в) бухгалтерский.

Благодаря всем трем видам хозяйственный учет обеспечивает все участки управления необходимой информацией.

Оперативный учет является системой наблюдения и контроля за отдельными хозяйственными операциями с целью управления или непосредственно в ходе их осуществления.

Оперативный учет охватывает разные процессы деятельности предприятия:

- движения товарно-материальных ценностей;

- экономии товарно-материальных ресурсов;
- контроля за использованием рабочего времени, рациональным и эффективным использованием основных фондов и др.

Особенностями оперативного учета есть его простота фиксирования данных, отсутствие необходимых специальных работников по нему ведении:

Недостатками оперативного учета есть его недостаточная точность и отсутствие единой документации.

Между оперативным и бухгалтерским учетом существует взаимосвязь. Прежде всего она существует в оперативно-сальдовом методе учете материалов, кроме того, она широко используется для подтверждения достоверности отдельных данных бухгалтерского учета.

Статистический учет — это система изучения и контроля отдельных общественных явлений.

Для изучения количественной стороны отдельных общественных явлений статистический учет использует данные оперативного и бухгалтерского учета, а также первичного учета, который организует самостоятельно.

Данные, полученные с помощью этих видов учета, обрабатываются статистическими методами и используются для контроля за выполнением соответствующих показателей.

Статистический учет широко использует данные бухгалтерского учета для получения разной информации о выполнении производственной и финансово-хозяйственной деятельности всех областей и производств.

В свою очередь, данные статистического учета используются в бухгалтерском учете с целью достоверности использования основных фондов, трудовых ресурсов и др.

Отличительной чертой статистического учета есть его выборочный характер (он не является беспрерывным).

Таким образом, можно сделать вывод, что данные оперативного и статистического учета существенным образом повышают достоверность бухгалтерского учета. В то же время дани бухгалтерского учета используются как в оперативном, так и в статистическом учете. То есть между тремя видами хозяйственного учета существует прямая и обратная связь.

Бухгалтерский учет — это система беспрерывного и взаимозависимого наблюдения и контроля за хозяйственной деятельностью отдельных предприятий с целью получения о ней текущих и итоговых данных.

Основателем науки о бухгалтерском учете принято считать итальянского математика Луку Пачоли (1445 - 1515). Именно он является автором «Трактата о счетах и записях», что был напечатан в 1494 году в Венеции и переведен на русский язык в 1893 году Э. Г. Вальденбергом - активным участником зарождения бухгалтерского учета в России.

- Всем, кто имел желание удачно торговать, Лука Пачоли давал совет:
- постоянно иметь денежную наличность и другие ценности;
 - уметь правильно и быстро считать;
 - содержать свои расчеты в надлежащем порядке, чтобы была возможность без задержки найти необходимые данные о должниках и собственных обязательствах.

Именно Лука Пачоли предложил метод двойной записи. Главную книгу он разделил на две части: «Отдать» и «Иметь». Он говорил о равенстве этих частей.

Кроме двойной записи он описал способы исправления ошибок, которые мало чем отличаются от современных.

Заслуги Л. Пачоли в развитии бухгалтерии:

- теоретически обосновал двойную запись и определил суть понятий «дебет» и «кредит», хотя сам этими понятиями не оперировал;
- создал персональную модель учета и тем самым обеспечил возможность ее правовой защиты;
- развернул систему бухгалтерского учета на всю хозяйственную деятельность, не ограничиваясь деятельностью одного предприятия;
- соединил в одно целое двойную запись и отдельные текущие счета;
- ввел в бухгалтерский учет главные принципы моделирования.

После этого - периоды «застоя» в развитии хозяйственного учета.

В Советском Союзе была создана могущественная система централизации, которая позволяла обеспечить информационные нужды и давала возможность осуществлять контроль за производственной и финансово-хозяйственной деятельностью всех участников управления.

Социалистический учет был единой целостной системой. Все вопросы организации и ведение бухгалтерского учета, включая назначение и освобождение главных бухгалтеров, жестко регламентировались соответствующими инструкциями, положениями, указаниями.

Практическое задание:

1. Прочитайте внимательно конспект, определите главное и законспектируйте его в рабочую тетрадь.

Форма отчетности: фото рабочей тетради.

Критерии оценивания: оценка за ведение рабочей тетради (наполняемость).